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HISTOIRE-GEOGRAPHIE 
 

Cette épreuve comporte trois pages numérotées 1/3, 2/3 et 3/3 

 

PREMIERE PARTIE 

 

     (Le candidat traitera obligatoirement les deux exercices proposés en histoire et en géographie). 
 

Exercice 1 : HISTOIRE (03 points) 

Reproduis le tableau ci-dessous sur ta copie et ranges-y dans la colonne correspondante les 

causes suivantes en utilisant les lettres qui précèdent chacune d’elle : a- l’émergence de nouvelles 

puissances; b- la pression de l’ONU ; c- les divergences entre alliées sur le sort de l’Allemagne ; d- les 

corvées infligées aux indigènes ; e- l’attentat du 11 septembre 2001 aux USA ; f- le soutien des pays du 

tiers monde. 
 

Les causes de la 

bipolarisation 

Les causes de l’avènement 

d’un monde multipolaire 

Les facteurs de la montée des 

nationalismes 

   

 

Exercice 2 : GEOGRAPHIE (03 points) 

Construis sur un papier millimétré la courbe d’évolution de la production du riz blanchi en 

Côte d’Ivoire de 2011 à 2017 à partir du tableau suivant. 

Années 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Riz blanchis 

en tonne 

550000 984000 1218000 1343000 13994047 1335450 1355911 

Source : www.ondr.ci/Statistique-production, consulté le 25 septembre 2019 à 15h. 

Echelle:  1 cm                  100 000 tonnes 

                1 cm                  02 ans 

 

DEUXIEME PARTIE 
 

Exercice 1 : HISTOIRE (07 points) 

                 (Le candidat traitera obligatoirement le sujet de dissertation en histoire). 
 

 

Sujet : La marche de la Côte d’Ivoire vers l’indépendance : de la conférence de Brazzaville à 1950. 
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Exercice 2 : GEOGRAPHIE (07 points) 

                          (Le candidat traitera un sujet parmi les deux sujets proposés.) 
 

Sujet 1 : Commentaire de document 

Texte 1 

C'est pour moi un grand honneur de prendre la parole au cours de cette 15ème session de la conférence 

de parties à la convention des nations unies sur la lutte contre la désertification ou COP 15 (…). Accueillir 

la COP 15 en Côte d’Ivoire, c’est d’abord honorer une nation qui renait depuis une décennie de façon 

extraordinaire (…). Mais c’est aussi choisir un pays qui est par sa place géographique, au centre des enjeux 

de cette conférence, avec près de 60% de son territoire et 90% de sa partie septentrionale affectée par la 

dégradation de ses sols arables et leur lent assèchement (…). La Côte d’Ivoire est donc plus qu’un pays 

hôte. Elle est un pays témoin de ce processus environnemental et humain exigeant. Et elle veut être un pays 

acteur de sa résolution. (…) 

En soixante ans, le couvert forestier de la Côte d’Ivoire est passé de seize millions à trois millions 

d’hectares, bouleversant les équilibres naturels, économiques ou humains du pays sous la pression de 

l’expansion de l’agriculture, pour les deux tiers, de l’exploitation forestière et de l’extension des 

infrastructures ensuite. 

Cette déforestation symbolise la dégradation des terres dans notre pays et c’est contre elle qu’un 

nouveau code forestier a été adopté en 2019, ainsi qu’un plan d’un milliard de Dollar pour restaurer 20% 

de notre couvert forestier initial d’ici 2030.  

Source : Extrait du discours de SEM Patrick ACHI à l’ouverture de la COP 15, 10 mai 2022. 

Texte 2 

Entre cent cinquante mille et deux cent mille hectares disparaissent annuellement en Côte d’Ivoire, 

occasionnant des pertes de plus de vingt un milliard de francs CFA, à cause des scieurs à façon et des 

occupants illégaux généralement issus de la sous-région ouest-africaine selon des estimations (…). La 

situation est tellement grave que de nombreuses usines n’ont plus de bois pour travailler. L’impact social 

de la déforestation est encore plus alarmant. En moyenne entre quatre cent mille emplois directs et cent 

mille emplois indirects disparaissent en Côte d’Ivoire. (…) 

La pluviométrie qui sert à la bonne pratique agricole dans ce pays dont l’économie repose sur 

l’agriculture connait des variations depuis plusieurs années. De Mai à Juin dernier, les fortes précipitations 

tombées sur Abidjan et sa région ont provoqué une trentaine de morts, la destruction d’un quart de la 

production bananière du pays à Songon et des inondations à Grand-Lahou (…). Selon le ministre Babaud 

Darret, les deux cent trente et un forêts classées n’existent que de nom, infiltrées par les producteurs de café 
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et de cacao qui ont profité des années de crise (2002-2010) pour s’y installer avec à la clé des conflits 

fonciers meurtriers. Aussi, pour éviter les conflits fonciers qui ont fait couler beaucoup de sang, demandons-

nous à nos parents de ne pas vendre les forêts a recommandé le ministre des Eaux et Forêts. 
 

 

Source : Issiaka N’GUESSAN, Anadolu Agency, article publié 18/08/2014. 

Consignes 

1- Dégage l’idée générale commune à ces deux textes. 

2- Explique le passage suivant du texte 1 : « En soixante ans, le couvert forestier de la Côte d’Ivoire 

est passé de seize millions à trois millions d’hectares, bouleversant les équilibres naturels, 

économiques ou humains du pays » 

3-    En t’appuyant sur le texte 2, apprécie la proposition de reboisement évoquée par le premier 

ministre pour la restauration du couvert forestier ivoirien. 
 
 

Sujet 2 : Situation d’évaluation  

 Dans le cadre de ses activités, l’ONG vision 2030 a organisé une conférence à l’intention des élèves 

terminale du Lycée Moderne Gaston Ouassénan KONÉ de Katiola portant sur le thème : « Education au 

changement des mentalités » Dans son intervention, le conférencier a affirmé ceci : « défavorisée par la 

nature, la Corée du Sud s’est appuyée sur son capital humain pour se hisser au rang des nations les plus 

riches ». Un enseignant présent à cette conférence est allé plus loin en ajoutant que : « la réussite 

économique de la Corée du Sud s’adosse essentiellement sur l’apport extérieur notamment américain ». 

Consignes 

1- Dis de quoi est-il question dans cette situation 

2- Explique le passage suivant : « Défavorisée par la nature, la Corée du Sud s’est appuyée sur son 

capital humain pour se hisser au rang des nations les plus riches » 

3- Partages-tu l’avis de l’enseignant lorsqu’il affirme que : « la réussite économique de la Corée du 

Sud s’adosse essentiellement sur l’apport extérieur notamment américain » ? 
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CORRIGE ET BAREME DU BAC REGIONAL 2023 

 PREMIERE PARTIE          

Exercice 1 (03 points) : HISTOIRE 

Reproduis le tableau ci-dessous sur ta copie et ranges-y dans la colonne correspondante les 

causes suivantes en utilisant les lettres qui précèdent chacune d’elle : a- l’émergence de nouvelles 

puissances ; b- la pression de l’ONU ; c- les divergences entre alliées sur le sort de l’Allemagne ; d- 

les corvées infligées aux indigènes ; e- l’attentat du 11 septembre 2001aux USA ; f- le soutien des 

pays du tiers monde.   (0,5point par bonne réponse) 

 

Les causes de la bipolarisation Les causes de l’avènement d’un 

monde multipolaire 

Les facteurs de la montée des 

nationalismes 

C a, e b, d, f 

 

Exercice 2 

Voir papier millimétrée 

  DEUXIEME PARTIE          

 

Exercice 1 : Dissertation  

Sujet : La marche de la Cote d’Ivoire vers l’indépendance : de la conférence de Brazzaville à 1950 

                                           Introduction (1point) 

Présentation du sujet :  0.25 pt 

Officiellement colonie française le 10 Mars 1893, la Côte d’Ivoire connait des mouvements 

d’émancipation à la veille de la fin de la 2nde guerre mondiale.  

 

Problématique : 0,5 pt 

Quelle est l’évolution du processus de décolonisation de la Côte d’Ivoire de la conférence de 

Brazzaville au désapparentement 

? 

Annonce du plan : 0.25 pt 

- I /Analyser la période de l’espoir de 1944 à 1947 

- II /Etudier la phase de la lutte  de 1947-1950 
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    Développement 

 

I  /  La période de l’espoir 1944-1947    ( 2.5 points) 

Phrase introductive : La conférence de Brazzaville de 1944 va susciter beaucoup d’espoir chez les 

peuples colonisés d’Afrique francophone. 

a) Les décisions de la conférence de Brazzaville      01 point 

-Elle procède de la nouvelle donne politique française. Convoquée par le Comité Français de 

Libération nationale (CFLN), elle s’est tenue du 30 janvier Au 08 février 1944 en regroupant tous 

les gouverneurs d’Afrique noire et de Madagascar ; présidée par De Gaulle assisté de René Pleven. 

-Elle visait un double but à savoir réaffirmer l’autorité de la France sur ses colonies  et créer des 

rapports nouveaux entre la France et ses colonies. 

 

- A Brazzaville, De Gaulle fit des promesses de reformes économiques, sociales et 

administratives : 

- Suppression progressive du code de l’indigénat 

- Ouverture des emplois publics aux indigènes 

- Révision du régime du travail forcé 

- Création d’associations et syndicats professionnels africains 

- Création d’Assemblées locales et représentation des colonies aux assemblées 

métropolitaines. 

Cependant, la conférence exclut toute idée d’indépendance des colonies.  

 

b) La naissance du SAA et l’avènement des partis politiques   ( 0.75 pt) 

-En 1944, la situation économique en  Côte-d’Ivoire est désastreuse et les planteurs indigènes sont 

réquisitionnés au moment des récoltes. Et, c’est en réaction contre les abus coloniaux que nait le 

SAA le 03 Juillet 1944 autour d’un noyau de sept planteurs : F.H Boigny, Anouma Joseph, Lamine 

Touré, Djibril Diaby, Kouamé  Nguessan, Gabriel  Dadié, Marcel  Lobouet… 

-Le Syndicat Agricole Africain(SAA) vise à revaloriser la fonction de planteur africain et à lutter 

contre toute forme de spoliation et de discrimination (prix). 

-Conformément aux recommandations de Brazzaville, l’on aboutit en 1945 à une plus grande 

représentation des africains au parlement français. 

- L’action de ces députés et l’extension des libertés rendent possible la création des partis politiques. 

Ceux-ci  constitueront le cadre légal de la lutte pour l’indépendance. 

             

c) La création de l’Union française ( 0.75 pt) 

- Une assemblée constituante est  élue en Juin 1946 crée l’Union Française en Octobre 1946. 

Inaugurant ainsi la 4ème république.  

- Cette nouvelle constitution octroie la citoyenneté française et le droit de vote aux populations 

indigènes. 

- L’Union française est formée de la république de France comprenant la France, les départements 

et territoires d’Outre-mer, les territoires et Etats associés ou protectorats. 

-Au total, la société ivoirienne se transforme et s’adapte. Apparaissent alors les classes et couches 

professionnelles qui vont contester le pouvoir coloniale. 

 

Transition : Tous ces changements n’apportent pas aux populations ivoiriennes l’indépendance ou 

l’autonomie, ce qui les pousse à la lutte. 
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II /  La phase de la lutte ou la répression de 1947-1950    ( 2.5 points) 

a- Les actions de lutte du PDCI-RDA (  01 pt) 

Sous la direction de F.H-B, le PDCI-RDA s’est implanté sur toute l’étendue du territoire et a 

multiplié les actions d’envergure  

-En 1946 F.H.B décide d’apparenter son parti au parti communiste Français (PCF) afin d’avoir un 

soutien au parlement français. 

-Mais en 1947, avec l’avènement de la guerre froide les communistes sont chassés du 

gouvernement français et l’alliance du PDCI est blâmée et condamnée.. 

-Des incidents éclatent entre partisans du PDCI et les autres. 

- Pendant ce temps des marches, des grèves, des boycotts, critiques virulentes d’écrivains et 

désobéissance sont organisés dans un contexte d’harcèlement du colonisateur 

 

       

b-la riposte de l’administration coloniale et le désapparentement  ( 1.5 pt) 

-   LATRILLE trop clément est remplacé par PECHOUX en novembre 1948, avec pour mission de 

décapiter le PDCI pour le faire disparaitre. Il apporte dès lors son soutien aux opposants du PDCI. 

-le 06 février 1949 à Treichville, un incident  éclate entre les militants du PDCI et ceux du BDE de 

DJAUMENT. Il fait un mort et plusieurs dégâts matériels, 30 membres du PDCI dont 08 du comité 

directeur sont arrêtés et incarcérés à Grand-Bassam. 

- Les mois qui suivent les arrestations, des actions sont organisées partout sur le territoire 

pour réclamer la libération des prisonniers. Ces actions sont sévèrement réprimeés par 

l’administration coloniale 

- En 1950, tout le pays est touché par les émeutes, des morts sont enregistrés à Dimbokro, 

Bouaflé et le sénateur BIAKA BODA est assassiné. 

- En Février 1950, toutes les activités du PDCI sont interdites. 

- Des militants fuient, s’exilent ou démissionnent 

- La répression a duré 03 ans et a fait plus de 52 morts et plus de 5000 arrestations. 

- Devant l’impasse, la faiblesse des acquis de la période de lutte, FHB décide de rompre ses 

rapports avec le PCF et amorce un rapprochement avec l’administration coloniale 

- La rupture est officielle le 18 octobre 1950, c’est le désapparentement. 

                                             Conclusion  (01 point) 

Bilan : Les périodes de l’espoir et de la lutte ont été déterminantes dans le processus 

d’émancipation de la Cote d’Ivoire.     0.5 point 

Ouverture : Par ailleurs, il a fallu collaborer avec les autorités françaises durant 10 ans pour 

afin obtenir l’indépendance le 07 Aout 1960.     0.5 point 
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Exercice 2 :  

                   Sujet 1 : Commentaire de texte 

1        L’idée générale commune aux deux textes porte sur les causes, les conséquences et 

solutions de la désertification en Côte d’Ivoire. 

 

      2-        Explication du passage : « En soixante ans, le couvert forestier de la Côte d’Ivoire est 

passé de seize millions à trois millions d’hectares, bouleversant les équilibres naturels, économiques 

ou humains du pays »  

A travers ce passage ,l’auteur nous montre l’impact de la dégradation de forêt sur les réalités 

naturelles, économiques et humaines .En effet, avec la pression de l’agriculture extensive,  l’activité 

d’exploitation du bois,  l’extension des villes et la réalisation des infrastructures routières, le couvert 

végétal ivoirien connait un dépérissement . Ce dépérissement à des conséquences 

multidimensionnelles. 

          Au niveau naturelle, ce sont les dérèglements climatiques, la baisse de la pluviométrie, 

l’assèchement des sols, l’érosion, la pollution de l’air ….. 

Au niveau économique, la baisse des rendements agricoles, la réduction des terres cultivables, la 

diminution des revenus des paysans et de l’Etat . 

Au niveau humain, les migrations massives des populations ers le sud, l’exode rural, la dégradation 

des conditions de vie des populations. 

 

3   La solution proposée par le premier ministre Patrick Achi évoquant la restauration du 

couvert forestier ivoirien basée sur le reboisement est une importante mesure en Côte 

d’Ivoire. Cette solution a été utilisée pendant longtemps comme la panacée aux problèmes 

de la déforestation. Cependant, le rythme  de dégradation la forêt décrit par le ministre des 

eaux et forêts montre bien les limites de la solution basée sur le reboisement. C’est pourquoi 

la solution proposée par le ministre Babaud Darret comme l’interdiction de vente des forêts 

doit être renforcée par d’autres mesures telles que le code forestier, la promotion des 

plantations privées pour renforcer la restauration du couvert végétal ivoirien. 

NB : toutes les solutions proposées par le candidat allant dans le sens de la protection et de la 

restauration du couvert forestier ivoirien est acceptée. 

 

          

 



5 
 

   Sujet 2 : Situation d’évaluation  ( 07 points) 

1. Il est question des facteurs du développement économique de la Corée du Sud.   (2 pts) 

 

2. Explication du passage : ( 2.5 points) 

 

«  Défavorisée par la nature, la Corée du Sud s’est appuyée sur son capital humain pour se 

hisser au rang des nations les plus riches ».       

-Dans ce passage le conférencier met l’accent sur la primauté accordée aux facteurs humains pour le 

développement de la Corée du sud.  0.5 pt 

-En Effet, la Corée du Sud est dominée par un  relief montagneux (70 %), des sols médiocres, un 

sous-sol pauvre en ressources minières et énergétiques. De plus le pays est souvent soumis à des 

catastrophes naturelles (tsunami, séisme, etc.)  0.5 pt 

-Aussi, a-t-elle misé sur son capital humain de plus de 51 millions d’habitants, composé d’individus 

alphabétisés a 100 %(école obligatoire pour tous),bien formés et qualifiés dans des écoles et 

universités de références  aux USA.  0.5 pt 

-Les sud-coréens sont tous éduqués pour avoir le goût du travail, le sens de la communauté et 

l’amour de la patrie.  0.5 pt 

En somme, cette population de qualité qui par son dévouement au travail va permettre au pays de 

connaitre un essor économique assez fulgurant.  0.5 pt 

3. L’opinion du candidat (2,5 pts) 

Nous partageons  l’opinion de l’enseignant lorsqu’il dit que la réussite de la Corée du sud s’appuie 

en grande  partie sur l’apport des USA.     0.25  pt 

En effet, Dans le contexte géopolitique de la Guerre froide et de la lutte contre le communisme, 

les États-Unis,, pour limiter l'avancée régionale de puissances telles que la Russie et la Chine, 

deviennent un des alliés principaux de la Corée du Sud. 0.5 pt 

 Ils lui assurent une protection militaire et un soutien économique massif sous forme de 

subventions et de prêts. Entre 1953 et 1961, l'aide américaine représente 8 % du PNB, 64 % des 

investissements et 70% des importations sont américaines. Malgré l'énormité de l'aide 

américaine, la Corée du Sud ne se redresse pas avant 1957. 0.5 pt 

 Cependant, il est bien de souligner que la Corée du Sud  a été colonisé à la fois par les japonais et 

les chinois. Ainsi ces deux peuples ont influencé à la fois sur le plan social et culturel la Corée du 

Sud 0.25 pt 

Le pays a ainsi adopté l’architecture japonaise, les valeurs du confucianisme  telles que  la 

loyauté, la pitié ,la bienveillance , la justice ,le respect de la hiérarchie, le sens de la communauté, 

le patriotisme, le gout du travail, etc. Ces valeurs seront déterminantes pour le rayonnement 

économique de la Corée du Sud.  0.75 pt 

 

 


